浅谈中国建筑影壁艺术在现代人居环境中的应用

浅谈中国建筑影壁艺术在现代人居环境中的应用 
摘  要：在对影壁进行介绍的基础上，论述它的起源来历，分类以及在空间组织方面的过渡、转折、导引等的作用，分析了它所蕴涵的文化意蕴，以及现今人居环境中的发展和应用，以启迪人们对其古今建筑因素的更多思考。
关键词：影壁；艺术；人居环境应用；
影壁是设立在院落大门的里面或者外面的一面墙壁，它面对大门，起到屏障的作用。“影壁”二字由“隐避”二字变化而来，在门内为“隐”，在门外为“避”，后来统称为“影壁”。影壁又称萧墙(古代有“祸起萧墙”之说，就是藏于内部潜在的祸害)，南方人多称为照壁、照墙。据近年考古学家发现，中国在陕西省的西周一建筑遗址中，有一座影壁残迹，东西长240 cm，残高20 cm，这是中国至今发现的最早的影壁，而汉画像石上亦有影壁形象，说明影壁历史久远，久传不衰。民间有“没有照壁不成住处”的说法，一定程度上说明了住宅与影壁的关系，而影壁也是古代建筑不可缺少的组成部分。

一、影壁的起源

     （一）民俗心理  
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影壁在民间说法不一，受风水学的影响，有人认为影壁能够升聚院内人气，阻挡院外的鬼邪之气。所以院门设置影壁可以挡住它们的伤害。每一种事物的存在其实自有它存在的道理，影壁也不例外。院落，尤其是四合院，本身的结构组成就有一种私密性、防御性的理念包含在内。大门敞开时，门外的人能通过大门看到院内人们的活动。从行为学上讲，人们在他人或外人的注视下或偷窥时会产生警惕、紧张、不舒服的感觉。于是影壁发挥了自身的作用，那就是遮挡住外人的视线，即使大门敞开，外人也看不到宅内，是人们心理产生隐而安的心理状态。影壁还可以烘托气氛，增加住宅气势，影壁与大门有互相陪衬，互相烘托，形成建筑物的第一道空间，并使人产生空间变换的感觉。它虽然是一座墙壁，但由于设计巧妙，施工精细，在四合院入口处起着烘云托月、画龙点睛的作用。

     （二）地理环境  
影壁的出现与地理气候密切相关，在北方冬季风大寒冷，在大门内或外设置影壁就起到了阻挡寒冷北风的长驱直入，这好比现代建筑加设了双层门。

二、影壁的分类

     （一）按其影壁与大门的位置关系分类

    1.门外影壁

  门外影壁是指位于大门之外，并隔开一定距离，往往用于较大规模(等级)的建筑群。它和大门左右的建筑组成了门前广场，增添了建筑群的气势。而在一些规模较小的民宅类大门前也有这种影壁，则多是从风水、风俗、实用功能上所需而建。

    2.门内影壁

  门内影壁是指位于大门内侧的影壁。有的正对大门独立设置，形成双向入口(大门居中)；有的借助厢房山墙，形成唯一入口(大门侧开)。通过此空间的组织，界定了内外，增添了层次，引导了秩序，彰显了传统建筑中蕴含的丰富文化内涵。

    3.门侧影壁

 门侧影壁指位于大门一侧或两侧的影壁，以增添大门的气势，具有很重要的装饰作用。在装饰入口的同时，也显示着主人家的身份，渲染着入口的气氛。

      (二）按其建筑形式分类

    1.“一”字形影壁。

 呈“一”字形，大门内的一字影壁独立于厢房山墙或隔墙之外的称为独立影壁。在厢房的山墙上直接砌出小墙帽并做出影壁形状，使影壁与山墙连为一体，则称为座山影壁或跨山墙影壁。一字影壁较多建在官宅或富商门前。

    2. 梯型影壁，即雁翅影壁。

一般位于大门外部，正对院落大门，形状如似鸟儿展翅在飞，故名雁翅影壁。 这种影壁或单独立于对面宅院墙壁之外，或倚砌于对面宅院墙壁。雁翅影壁多建在衙门、府策、豪宅门前。

    3.“八”字形影壁，即反八字形影壁或撇山影壁。

北京四合院中还有一种影壁，位于大门外的东西两侧，平面呈八字形，大门两侧的影壁墙上雕刻对称的图案和砖雕，称作“反八字影壁”或“撇山影壁”，宅门显得更加深邃、开阔、富丽，增强了门前广场的凝聚力。[4]
    (三）按照影壁的建造材料分类

按其建筑材料科分为砖影壁、琉璃影壁、木影壁和石影壁等几种类型。四合院宅门的影壁，绝大部分为砖料砌成。陕西关中农村院内建造的影壁，有的土坯砌心边镶青砖，也有全砖砌的；还有以石为基，以青砖砌成。

三、影壁的造型和装饰

(一）影壁的造型

 影壁的造型和中国传统单体建筑一样，一般分为壁顶、壁身、壁座三个部分。

壁顶部分和房屋的顶部一样，一作为墙体上面的结束，二是伸出檐口可以保护影壁。它也经常采用建筑屋顶的作法，例如庑殿、歇山、悬山、硬山等几种形式，顶上铺设筒瓦，中央有屋脊，正脊两端有正吻，垂脊前端有小兽，四角一样有连翘，具有屋顶一样的各种部件与装饰。

    壁身是主要部分，是影壁进行装饰的主要部位。装饰的题材和内容较为广泛，而且与建筑的内容密切相关，有植物花卉和各种兽纹，也有的为吉词颂言。其花纹图案多种多样，也有在其上刻浮雕的，还有仿照名人墨字装饰的，但大多是写个“福”字，当地人叫做“福照壁”。
壁座是整座影壁的基座，它多采用须弥座或者其他的变异形式。

 (二）影壁的装饰
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影壁的装饰经过长期的发展形成了一定的格局。从布局来看，多集中在壁身的中心和四个角上。中心称“盒子”，四角称“岔角”。

从装饰的内容来看，有各种寓意吉祥的神话故事、动植物花卉以及汉字符号等。民间影壁的图案形式丰富多彩，内容也兼收并蓄，装饰中常常出现道、佛、儒三教内容并存的现象。而像象征君子品质的梅、兰、竹、菊等装饰则是儒家思想的体现，在民间丰富的砖雕图案中，包含着人们朴素的生活观念，和健康乐观的精神追求。

从装饰的色彩、材质上来看，皇家贵族多用彩色琉璃表现一种溢金流彩、富丽堂皇的形象，如九龙壁；寺庙类建筑多用灰黑的砖瓦建造，中心再添上色彩而成，如普化寺；而大量民宅多用清一色的灰砖外加白灰抹面而成，如乔家大院，王家大院等。 

四、影壁的作用

      （一)体现古代等级制度 

在古代建筑群体的大小不同，建筑的主人身份不同和门的大小不同，影壁的设计、宽窄、高低和上面的纹饰颇有讲究，即遵循封建社会严格的等级制度，是彰显主人身份的最直观的标志之一。

      (二)反映地方文化底蕴

影壁是人们进入大门的第一道景观，也是吉祥图案最集中的地方。人们把对美好生活的向往体现和寄托在这些雕刻的吉祥图案形式上。

（三）组织建筑空间

影壁不是根据建筑功能，也不是根据结构需要产生的，通过影壁诱导视线与思想的流动，隔而不断，既完成了室内向室外的过渡，又符合住宅隐密性需求，可增强建筑的力度感与厚度感，成为建筑实体对外扩张的一部分，同现代建筑的“流动空间”的表现效果相一致。
1. 序言   影壁在整个序列的组合中，主体起着“引”的作用，“起”的效果。五台山龙泉寺位于九龙岗山腰，要进入其内，必先行一段山路才能到达。远远地就能望见一座影壁，不自觉中被它吸引，快步行至其前，寺庙的人口豁然而现。在此，影壁就成为视觉上的“吸引点”、空间序列上的“起点”,起意明确，形象鲜明。

    2. 过渡   大门与影壁相对，人们到达建筑时首先望见的就是影壁，增加了空间意味和视觉层次，空间转换、视觉更替，“欲扬先抑”之后人们才会备感内部空间的宽敞和舒适。它曲折婉转地联系着内与外，使整个空间序列转折、变化、联系。 

    3. 气氛   影壁给了人们一个祝福祈愿的表达方式，给了人们一个美好和谐的生活氛围，还有的和其他建筑组成门前广场，加强建筑群的气势作用。

4. 藏景   中国传统文化重视礼仪，讲究含蓄内敛，有一种“藏”的精神。体现在住宅文化上，“影壁”就是一个生动写照，不但使外人不能直接看到宅内人的活动，而且通过影壁在门前形成了一个过渡性的空间，为来客指引了方向，也给主人一种领域感。

五、影壁艺术在现代人居环境中的应用

（一)在室内环境中的应用
随着社会的发展，城市用地紧张，自然不可能大量兴建独门独户的四合院，代之的是一个有一个单元式的住宅小区。影壁化身为现代建筑室内空间中的玄关，配上一块细致的木雕，一幅绚丽的蜡染，同样发挥着不可或缺的作用。

   1. 影壁从室外发展到室内，材料由传统常见的砖木石，发展到各式玻璃(雕塑玻璃、磨砂玻璃、彩绘玻璃、镶嵌玻璃等)，玻璃砖，镜屏，不锈钢，花岗岩，塑胶饰面以及壁毯、壁纸等等。

2. 形式更是由原来的实物墙变成一种或实或虚的隔断，可分为以下几种形式。
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全隔断式：如玻璃通透式,是以大屏玻璃作装饰遮隔，或在夹板贴面旁嵌饰喷砂玻璃、压花玻璃等通透的材料，既可以分隔大空间，又能保持整体空间的完整性。 

　  半隔断式：如低柜隔断,即以低形矮台来限定空间，以低柜式成型家具的形式做隔断体，既可储放物品，又起到划分空间的功能;格栅式,主要是以带有不同花格图案的透空木格栅屏作隔断，既有古朴雅致的风韵，又能产生通透与隐隔的互补作用; 柜架式,就是半柜半架式。柜架的形式采用上部为通透格架作装饰，下部为柜体；或以左右对称形式设置柜件，中部通透等形式；或用不规则手段，虚实互相融和，以镜面、挑空和贯通等多种艺术形式进行综合设计，以达到美化与实用并举的目的。
3.影壁的传统封建等级思想则随着时代社会的发展而消失殆尽。而它的功能除了传统的视觉屏障作用还加强了使用功能和保温作用。　　

它对户外的视线产生了一定的视觉屏障，不至于开门见厅，让人们一进门就对客厅的情形一览无余。它注重人们户内行为的私密性及隐蔽性，保证了厅内的安全性和距离感，使人们出门入户过程更加有序。这和传统影壁的最初作用如出一辙。在使用功能上，可以用来作为简单地接待客人、换衣、换鞋、搁包的地方。它在北方地区可形成一个温差保护区，避免冬天寒风在开门时和平时通过缝隙直接入室。

   （二)在小区绿化环境中的应用
影壁艺术在现代小区绿化中有了更灵活的发展，类似影壁的墙体运用起来更为自由广泛：黑瓦白墙前立一石笋，培几株翠竹；更有的在中心“盒子”的地方挖成空洞—— 借景窗，起到引景借景框景的作用。

引景如围墙上一排漏窗，人们观窗内之景，便欲入园游赏，于是沿墙找到大门而入。借景如花墙下的月洞，透露着隔院的水榭，使得景色美不胜收。框景将景框在“镜框”中，如同一幅画，或透过圆形的门，或透过各式各样的窗，在林木掩映之下，形成一幅美丽的画。
位置不具有古代影壁的确定性，随景色的变化而变化，是为造景的需要而变。而形式则延续了古代影壁，除了原有的，发展的则更为灵活多变，引景漏窗，框景门等等。材料则是多种多样，除却原有的琉璃砖石木材，有全砖雕，石雕水泥，有用彩色小瓷片拼贴的，在北京圆明园里还见过一座完全用绿植鲜花拼摆的九龙壁，和周围的景色相映相称，融为一体。造型和装饰由于平面设计的发展变化的更是多种多样，抽象的几何图形，象形文字等。
灵活的应用，巧妙的构思，影壁艺术在不断演绎中变得愈来愈实用而多样。

总结
中国建筑中的影壁艺术源远流长，随着时代的发展而发展，在建筑空间中发挥着不可或缺的作用。它具有艺术和功能的双重属性，不仅反映了古代等级封建思想，同时也发挥着视觉屏障，保温等功能上的作用，对于研究中国建筑空间有着重要的见证。随着社会的发展，影壁化身为园林的借景漏景窗，居室中的玄关，并作为建筑空间中的一个元素将继续发展。
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图3中式风格玄关设计








�





图2影壁的装饰图案
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图1王家大院的影壁
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