试析现代化室内设计与传统文化的结合

摘要：近年来，随着社会的不断发展，科技水平不断提高，室内设计行业的专业技能和水平也不断提高。伴随着建筑技术和建筑材料的不断进化、人们具体需求的不断增强，使室内设计越来越多元化、新颖化。人们的高审美需求使得现代化室内设计不但要美观，更要充满文化元素。这就要求现代化室内设计过程中加强对传统文化的继承和发展。本文在对我国现代室内设计现状进行深入研究的基础之上，对现代化室内设计与传统文化在各方面的结合进行分析。
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随着社会主义精神文明的不断发展和物质水平的不断提高，人们对精神文明发展提出了更好的要求，在审美上也不断要求提高。而在室内设计行业，也越来越注重于精神层次的审美，一味地追求创新并不能满足人们的要求，而是要在现代的设计过程中体现出传统文化的内涵，才能通过室内设计来体现人的文化素养和文化层次。所以在现代室内设计中贯穿了我国的传统文化的各个方面。关于现代室内设计与中国传统文化的结合，主要通过以下方面来体现。

1、 现代化室内设计与传统文化的精神融合

儒家文化是我国古代文化发展的代表，儒家文化主要倡导“和谐”和“统一”，倡导人与人之间和谐发展，而天和人之间也应该是融为一体，和谐相处的。这表现在现代室内设计中的室内外环境的设计、厅堂的整体感觉、布局，例如，在客厅的设计中，可以在适当的位置使用绿色的植物来装饰，这样就可以起到柔化空间、陶冶身心、调节气氛和心情等作用。这些不单单是室内设计对美的需求，而是注重于对人的精神需求的满足。
在儒家文化中，讲究长幼、尊卑的顺序，而体现在室内设计中，则可以表现为协调、对称等，例如根据位置的大小、适宜摆放的家具来对空间进行个性化设置等等，使人的视野开阔、心态平和，符合中庸之道，又不失端庄典雅，是我国现代化室内设计与古代文化的完美结合。

另外，在我国民间非常注重“风水”，这是一种满足人们心理需求的特殊文化，而在现代化室内设计过程中，金鱼象征着年年有余、元宝象征着金玉满堂、守门神可以驱邪避灾等等，这些传统的民间文化表现形式也经常在现代的室内设计中被大量使用。
通过对我国现代化室内设计与传统文化精神的融合的现状分析我们了解到，传统文化的精髓无论在过去还是现代，都是中华民族的瑰宝，在现代化室内设计中，也依然对我国传统文化很好地结合，并通过科学的不断进步将其不断改进、不断发扬光大。

二、现代化室内设计与传统文化在造型形式上的结合

在我国现代室内设计中，有很多造型设计都是来源于传统的造型。还有传统的符号和图案，在现代室内设计中都占有很重要的位置。随着人们文化内涵和审美眼光的不断提高，不但要求设计上含有美的元素，更要有传统文化的渗透。例如现代室内门窗的设计，门上的装饰都是对古代装饰的继承和进化；窗格的造型也展现出极多的样式，例如植物、动物、方格、圆形等组成各种美丽的图案，都形象地点缀了房屋的整体形象，使室内设计充满传统文化韵味。
在古代房屋设计中，隔断和屏风是重要的设计元素，而在多元化发展的今天，隔断和屏风也依然盛行，在室内设计中在适合的位置加上隔断或加上屏风会使整个房屋充满文化韵味，充满格调。

另外，在现代室内设计中，家具也是重要组成部分，人们喜好在家具上设计各种花纹，例如龙凤呈祥、微风青草等，都让室内充满了传统文化的高雅气息；除家具之外，在现代很多室内设计中会加入青铜器、青花瓷、玉器、瓷器等多种装饰花纹，都是我国古代文化的充分延伸和发展。

通过以上介绍我们了解到，传统文化给我国现代化造型形式提供了许多参考，在现代化室内设计过程中对传统文化造型的继承和改进使得现代化室内设计各家赋有人文色彩和浓郁的文化气息。
3、 现代化室内设计与传统文化在色彩方面的结合

中国古代色彩主要讲究“五行理论”，在对色彩进行运用的过程中，除了注重颜色带来的视觉感受，更注重于色彩所表达的文化以及寓意，例如白色代表纯洁、黑色象征着沉寂、黑白色一般代表丧葬、红色代表喜庆、而金黄色则代表权威与尊贵。在现代室内装修设计中，一样继承了传统文化的寓意。但并不是对传统文化的一味抄袭，而是在汲取传统文化精华的基础之上，对其进行合理的改良。例如，在现代室内设计中，很多时候为了表现房屋的整洁、利落，多采用纯白色的设计；如果以温暖色调为主，则选用粉色系；若想给人以清凉的感觉，则采用海洋蓝色系等等。通过对中国传统色彩的有效运用，来合理搭配室内色彩，给人以“自然”、“柔和”的感觉。

    综上所述，在我国现代化室内设计过程中与传统文化的有效结合已经成为我国室内设计发展的必然趋势，中国传统文化博大精深，具有很多值得现代学习的地方，因此，在现代化室内设计过程中有效地结合传统文化，并加以改良和优化，是我国现代化室内设计突破性创新、全面高效发展的必要前提。现代室内设计师应在充分学习我国传统文化的基础之上，从精神、造型、色彩等方面进行创新，为我国现代和未来的室内设计做出更多的贡献！
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