论城市化进程背景下如何继承并保护传统建筑

　　摘要：传统建筑是一个民族文化的历史沉淀，犹如一本巨大的史书，记载着本民族的生活变迁。同时传统建筑也是一个民族的智慧结晶，融合了本民族各个时期最先进的建筑技术。在城市化大行其道的今天，作为古老的文化遗产传统建筑如何在新形势下找到属于自己的位置，成为了城市特色建设的关键问题。本文就从传统建筑对城市特色的贡献谈起，进而分析了如何在城市化进程中继承和保护传统建筑，及传统建筑应用中的限制因素。
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建筑是凝固的音乐，传统建筑则是极具当地特色的民族乐。一座城市的调调气质如何．很大意义上取决于这座城市中的建筑。建筑文化也是历史文化的一部分，以最坚实的物质姿态联系着人们与自身历史之间跨越时空的距离，寄托着人们悠悠的历史追忆与情感。我国有着五千年的文明史．传统建筑文化也是笔很丰厚的历史财富。岭南雕镂的雄浑伟岸，京都王府的严谨庄穆，云贵吊脚楼的质朴轻盈，山西大院的豪华气派，陕北窑洞的浑然天成，徽派民居的精致雕琢，江南私宅的纤巧细腻，北京四台院的古朴整洁，共同构成了我国恢弘丰富的传绞建筑文化，在给各地居民带来不同的审美感受的同时也因地制宜的满足了大江南北不同城市居民的生活需求，是我国传统文化不可分割的一部分．也是当今人们追古思今，感念先人的绝佳载体。

    继承并保护传统建筑，保留古今的物质联系渠道，留住一个地区的历史记忆．使得历史得以无憾延续，人类文明能够沿着清晰的脉络发展下去，是当今社会发展过程中首要考虑的，也是城市化进程中城市特色建设的关键内容。人类普遍的恋旧心理及在原有生活模式中被打上的深深烙印等，使得人们大多都有一种寻根回归的深度渴求，而拥有深厚文化底蕴与内涵的城市显然更能满足人们的这种精神需求。因此，在城市化进程中，除了充分考虑各种现代化理念之外，也应为传统建筑及传统因素留有一席之地，给人类的心灵修造一方栖息之境。

一城市化进程中城市特色对传统建筑的依赖

    城市特色是一座城市的名片，使其在世界上林立的不同风格城市中一眼便能被辨认出来。在城市化进程中应重点强调城市的高辨识度．以其原有的特色赢得当地居民的高度认可，为其缔造一个身心双栖的舒适环境。但城市特色与城市的传统建筑文化是密不可分的，本地独有的建筑语言构成了本地居民亲切而又私密的记忆承载着其人生和家族的发展变迁。另外一方面，本地所特有的建筑语言也给外来者耳目一新的感觉，提供给了他们另一种不同的审美感受。丰富了其知识结构和视野广度。

    墟市特色是以传统建筑为基础的，这些历经岁月变迁的建筑最能突出表现座城市的味道。将这座城市的发展轨迹记录并揭示给经过此处的人，展示给其另一种生存的姿态。如果座城市失去自己的传统建筑或传统建筑元素，处处充斥着现代化的千篇一律的建筑语言，便会使其丢失自己独有的发展历史，亦使其面貌变得不可辨认．进而成为个单薄的没有历史感的复制品，丧失本应有的城市特色。

二如何在城市化进程中继承传统建筑

    我国传统建筑拥有着极其辉煌的历史成就，也自成系统形成了一套隶属于自身的建筑思想．建筑技术，建筑构造等。相对于现代化的高科技建筑而言，或许其优势并不明显，但经过历史大浪淘金后的某些传统手法还是很值得当今时代思索和借鉴的。我国的传统建筑，总体来说，既大气又富有生气，富丽的同时又充满着活力，尤其擅长山林风水的借用。其最重整体效果，在追求整体布局的同时又不忘细部雕琢与山水化用，能够呈现出浑然天成的建筑风貌。从某些方面来看。我国传统建筑在传统技术，群体布置，强烈的地域性色彩方面尤能为现代化的城市建设提供一些珍贵的启示。

    例如我国刚柔兼济的传统建筑思想，很好的促成了古代建筑的抗震成效。这方面的具体表现是地震情况下的墙倒屋不塌，因其通过各种方式将建筑中比较柔弱的细部有机连接在了一起，使得整个房屋呈现出了框架结构的形式，进而对地震起到了一定的防御作用。再如，古建筑中群体布置的不同类型．其建筑物的组台方式也不同，这些丰富的组合使得人们的居住环境极富生活气息，从而能为现代化高楼大厦因自身的较为封闭不利于人们彼此间的沟通交流造成的人情冷漠现象打开一扇很好的解决之窗。另外，这些组合方式下产生的极富特色院落空间，也很好地完成了室内外景致的自然过渡，并能够与自然景观无缝结台，进而唤起人们内心对大自然的渴慕之情，使居住者能够在有限的院落空间中体验到多层次多万面的空间遐想与延伸。
    最后．传统建筑天人合一观念下强烈的地域色彩，在美化居住环境的同时，也为现代城市特色建设增添了关键性的一笔。我国的传统建筑一向很注重建筑本身与当地自然和人文环境的和谐融治，而不仅仅追求建筑的功能和效率。现代建筑也越来越注重建筑物与环境之间的互动效果，因此，建筑师可沿着这方向在传统建筑中找到些值得深思与研究的经典经验。例如，古时建筑师们对建筑材料的深度把握，力求协调自身与环境之间关系的努力，建筑形式在不同气候下的细节变动．西南干栏式建筑将底层架空以防潮的构思等，都可为现代建筑的设计提供些建议。

三如何在城市化进程中保护传统建筑

    事物的发展是历史推进的必然结果，也是客观存在的现实，无论是谁都不能阻止和改变，因此不能因传统建筑文化的保存问题而限制一座城市自身的发展，进而阻碍其现代化进程．那么，到底该将传统建筑置于现代社会的何处。又该如何化解建设新事物与保护旧事物之间的矛盾，就成了城市化进程中应着重关注并考虑的问题。建筑也是一个因地制宜的项目，不同的地域气候．地势，本地的资源，甚至是政治经济社会的演变过程等，都能在其身上得到很好的映射。因此，传统建筑也是本当地的历史百科全书。应当做好对传统建筑的保护工作，使人类的生存痕迹得到一定程度的保留。那么该怎样对传统建筑实施科学合理的保护呢？下面就提出几条建议．以供参考：

    (1)改变对待传统建筑的态度

    以往人们往往因旧建筑功能不完善而对其有一定的嫌弃感，或者认为其古旧破落的面貌与新颖的现代化建筑不搭调，而希望能够将其拆毁。关于这点，政府方面可负责进 行定的历史文化宣传工作，使人民能够真正认识到传统建筑的价值，进而积极对待遗留下来的传统建筑。另一方面，政府应积极修缮古建筑各方面的功能，使其除满足人们的情感需求之外，尽量提供给人们一个舒适的可靠近历史并进行体验的具体环境。

    (2)深研传统建筑的价值

    由于传统建筑在现代化建设的热潮中多处于冷门状态，社会各界对其价值的关注度也比较低，因此应鼓励社会各界深入研究各种历史建筑人文的丰富价值，并将对其含义的体验和现在新兴起来的体验经济有效结合起来，深度挖掘传统建筑的现代意义，以便实现对其的细化管理，能够更好的使得保护目标得以明确．进而可以有针对性的进行传统建筑的保护工作。

    (3)针对确定的目标，进行细致全面的调查

现在的城市化建设大多是对旧城或旧区进行的改造与发展，但旧事物总是与其环境有着千丝万缕的联系，这些联系不是短时间内就能够理清的，因而使得传统建筑的保护工作成为了一个棘手的难题。一方面居民要住具备各种现代化设施的新房．另一方面又要对传统建筑进行保护，在这种两难境地下，建设者应根据要保护的目标，全面细致的调查其各方面的情况及其未来的发展状况，然后将这些情况形成书面形式为分析制定相应的保护措施提供可靠依据。

(4)保护层面扩大化，整体化

    对传统建筑文化的保护不应只局限于对个别建筑的保护上，现在国际上已将其扩大到成片街区的层次上，通过对街区内的经济社会环境及生态环境和人们的生活方式等领域的保护，实现在深度与广度上的整体保护，以求能够有效融合新建古建之间的时间鸿沟，使其相互辉映，形成独具特色的城市风貌，对城市的各方面发展起到定的促进作用。

四传统建筑应用的限制因素

    传统建筑因其自身原因，存在着一些不能克服的缺陷，另外由于时过境迁，环境资源的情况也与彼时有着很大的不同，因此其在现代社会的应用和发展也相应的存在着一定的阻碍因素。

    (1)结构形式单一
    由于中国的传统建筑大多采用砖木结构或者木结构的形式，而这两种结构又只能进行简单的低层平面组合，显然不能满足当今建筑的繁复空间组合与立体需求，因此应采用更加灵活的钢结构或者剪力墙等新型结构。

    (2)建筑材料稀缺
    由于人类对大自然的大力开发，使得许多在以往颇为平常的资源都成为现在的稀缺资源，而林木所遭到的破坏尤为严重．因此再利用天然的木材粘土来营建大量的房屋，显然已不合时宜，会对日益恶劣的自然环境造成更坏的影响．因此为了保护我们逐渐减少的自然资源保护人类的生存环境，应尽量采用一些可人工合成重复利用的材料。

    (3)旋工技术未能得到很好的继承

    传统的建筑的建设要求较高，对建筑工人的专业技能要求也较高，而且其自有的一套系统中有着自己的施工技巧，如果没有进行过专门研究或者拥有丰富的施工经验是很难完成其建设任务的。而现有的大多施工技术员都是批量化的科班产物，首先是质量难以保证，另一方面大多建筑类学校的施工课程也都是针对现代建筑开设的，根本不教授古建筑的施工技术。因此造成古建筑建设的人才匮乏，更阻碍了其发展。

    (4)建造成本高

    古建筑的建材多为不可再生的自然资源，另一方面由于这方面的专业人员较少造成了物以稀为贵，使得其人工费和管理费也比一般的建设工程要高许多，综合起来其成本可能比现代建筑的建造成本的高出百分三十到百分之五十。而古建筑建造的高成本又会使得很多房地产企业望而却步，不敢靠近，进而从根本上阻碍了其在现代社会的继承和发展。另一方面单纯的进行古建筑的复制并不是对古建筑的继承和发展，时空错位的建筑物如果不能与周围环境有效融合在一起，就会显得突兀不协调，进而影响其原有的美感和现有环境的整体感。因此，怎样在现代建筑中融入抽象的传统元素，或者在传统建筑的基础上利用新兴的建筑技术与理念等，创造出集传统与现代于一身的全新建筑模式，才是对传统建筑最好的继承和保护。
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