打造城市周边的宜居小镇
——应对城市蔓延的新途径
摘 要:2010年，铜山县划入徐州市改为铜山区，徐州市区面积激增三倍，为建设大徐州奠定了基础，但城市的过度开发也带来了一系列的“城市病”。为实现2020年全市城镇化率68%的目标，在大力发展徐州市区的基础上，加强小城镇的建设成为实现目标的关键，本文通过徐州市周边小城镇建设来实现与市区发展的互补。
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2012年底，徐州城镇化率为56.7%，比2005年提高13.3个百分点，可以看出徐州市近几年的城镇化率有大幅的提高。随着城镇化进程的加快，城市不断向周围蔓延，而这种“摊大饼”式的蔓延使得城区面积越来越大，市区人口越聚越多，由此也带来了交通拥挤、环境恶化、基础设施不足、资源供应紧张、房价上涨过快等等问题。2013年中国社科院城环所发布的《中国城镇化质量报告》，在全国286个地级以上城市城镇化质量排名中，徐州市排名75位。根据徐州市《关于加快推进城镇化发展的意见》，到2016年，全市城镇化率要提高到65%，到2020年，全市城镇化率的目标是68%。因此，构建合理的城市布局，推进城乡统筹发展，建设高质量的城镇化成为今后发展的重要目标。
1.关于城镇化的理论
新城市主义和精明增长理论，都是二十世纪八十年代起源于美国，到九十年代逐渐成熟的关于抑制城市无序蔓延的城市规划和发展理论，它们所要解决的是同一个问题，即城市蔓延问题，二者在基本原则上也大同小异 ，都反映了一种紧凑型的城市空间扩展和规划理念。新城市主义侧重于城市空间设计，注重城市发展的意义，属于物质层面；精明增长更像是规划思潮，偏重于发展政策与法规。二者都注重社区、 街区、邻里这种中等尺度的设计和规划，强调公交导向发展模式，控制城市边界。

目前，我国正在建设的新型城镇化，是以人为本，以新型工业化为动力，以统筹兼顾为原则，推动城市现代化、城市集群化、城市生态化、农村城镇化，全面提升城镇化质量和水平，走的是科学发展、集约高效、功能完善、环境友好、社会和谐、个性鲜明、城乡一体、大中小城市和小城镇协调发展的城镇化建设道路。
因此，植根于美国城市发展现状和特定政治及规划背景下的新城市主义与精明增长理论，若直接用于指导中国现阶段城市发展，是不现实的，但是从促进城市可持续发展的意义上讲，新城市主义及精明增长一致主张的核心思想无疑对目前的城市开发和城镇化建设具有重要的借鉴价值。
2.徐州市城镇化的发展

徐州市的城镇化发展策略是：要着力构建布局合理、层次清晰、功能完善的城镇体系，推进城镇集群发展、城乡统筹发展、区域协调发展和生态文明建设，加快徐州特大型区域性中小城市建设，加快中等城市建设步伐，加快推进重点中心镇，加快建设农村新型社区，加快实现城乡规划全覆盖。
要实现徐州市城镇化发展目标，主要在两个方面：一是继续建设大徐州，二是提升中小城镇的人口聚集力。
    2.1扩大城市规模 让更多农民变成城市新居民
近年来随着城市化进程的加快以及市区面积不断扩大，我市城市建设日新月异，尤其是2010年铜山区划调整以后，徐州城区的面积由原来的1160平方公里增加至3037平方公里，人口超过300万。而且，徐州市的市区范围将持续扩大。
城市规模扩大，也就意味着农村土地将要为城市建设让步，更多的农村人将进入城市工作，求生存，享受城市福利与城市生活带来的便利。但是，这样简单的扩大城市范围也容易带来更多的“城市病”。
    2.2加强小城镇建设，实现城乡一体化
根据徐州市《关于加快推进城镇化发展的意见》，徐州市将构建“1530”新型城镇等级体系，形成以1个特大型区域性中心城市为龙头、5个中等城市为骨干、30个重点中心镇为基础的新型城镇化格局，成为东陇海城市群的核心地带。
3.依托徐州市区，打造宜居小镇

新城市主义和精明增长理论在提到要限制规模扩张时，其政策措施是要求城市规划者在设计城市时统筹考虑城市各种公共服务设施的建设，使其均匀分布于市区并不能随意蔓延；一旦在城市达到一定的生态界限规模后，必须由政府行为加以限制。可以说，新城市主义提出的这种人为地限制城市规模扩张的措施并不具有太大的实施价值，原因是城市规模扩大是城市化发展的必然要求，如果不通过其他手段将城市化发展过程产生的人口压力解决，规模扩大仍会顺其自然地发展。而新型小镇建设则看到这一点，其主张限制城市规模的扩大，但其手段是在距城市中心区不远的外围地区以原有的小镇为基础建设新型城镇来吸引中心区的过多人口，使他们前来定居、工作和投资。这种“跳跃式”的发展方式，克服了城市的蔓延病，从外围支撑城市的发展，形成新的小型中心，缓解城市压力。
    3.1建设以人为本的宜居小镇。
在新城镇建设中应该体现了人性化的设计手法，体现对社会和个人的关心。
1)紧凑发展。形成有活力的社区，足够的人口密度是基本前提，因而要有足够的容积率和紧凑度，同时，也可以提高土地与基础设施的利用效率。
2)适宜步行，为了支持步行与公共交通出行，减少私人汽车出行，应该将各种公共活动空间和公共设施布局于公交站点的步行距离之内，而公交站点与住宅区中心点之间的距离也应该在步行范围之内。
3)功能多样，在邻里街坊内或以公交站点为中心步行距离为半径的范围内，布置商店、服务、绿地、中小学、活动中心以及尽可能多的就业岗位，以便支持步行和公交主导的生活方式。同时也以这种多样性增强街坊社区的活力与魅力，从而吸引人们外出步行、介入社会生活。
4)可支付性，小城镇的开发关键是让人能住得起，通过紧凑性开发，远离市中心，降低地价，提高土地以及基础设施的使用效率与效益、降低开发成本，就可以降低房价。

因此，在新城镇的社区，不仅有体现对低收入者人文关怀的廉价住房，还在衣、食、行、玩、教等方面有完善的配套设施，贴心周到的服务；有步行街、中心广场、商业广场、休憩绿地、会馆、度假中心等可供人们充分交流的空间；有市民色彩浓郁的各种活动。在这些社区中，随着人们的交流增多，相互之间的信任感和扶持也因此增多。
    3.2注重生态环境和地方特色保护

新城镇的建设既要大力兴建现代综合服务设施来提升其竞争力与吸引力，也必须统筹规划，不能漫无目的、杂乱无章地开发建设，不能因此破坏原有的地方特色。既要注重城镇内部的更新、完善和有机组织，又要保持与郊区农田、自然生态环境的和谐关系。注重城市生态系统平衡的建设，强调不论城镇发展以何种模式进行，在发展中起决定作用的是开发的品质而不是开发所处的位置和开发规模。
4.结语
新型小城镇的建设是缓解城市压力，扩大城镇化规模的有效途径之一，它不但提供了低价的住房，宜居的环境，便利的出行，还创造了很多的工作岗位和就业机会，而且还为城市郊区化提供了一种新的解决方法。
当然，这一切的实现首先需要加强政府的对于城市成长管理的导向作用，即做好城市发展的总体规划，并依据总体规划为地方政府、开发商和市民收集和发布信息、提供政策和技术支持。通过财政扶持和税收等经济杠杆,引导和协调各地实践,做到决策可预见、公正以及财政上可行。另一方面，要基于不同镇区的特征,合理选择实施工具,引导有效的资源利用方式,设置区域成长边界、公共交通导向性开发、多样性的邻里社区和对绿地、环境敏感区保护等手段,致力于创建紧凑节约的城镇发展模式。同时,推进城市成长管理的立法工作,加强规划制定的法律清晰性与完备性,逐步完善现有城市规划体系。建立合理的相关政府管理和区域合作机制,积极推动各政府部门的各司其职和通力合作。完善引导市场和公民参与机制,充分利用市场资本,全面唤醒公众环保意识,引导其广泛参与成长管理实践。
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