
试析建筑装饰中的空间设计
摘要：当前社会经济的飞速发展和人们审美能力的不断提高，都带动着建筑装饰的空间设计朝着更为纵深的方向发展。本文论述了室内空间设计在建筑装饰中的重要作用，建筑装饰的设计方法很多，而空间设计是整体艺术，它的评价指标和基本原则以及应用方法都应该从整体着眼。
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建筑装饰是建筑装饰装修工程的简称。建筑装饰是为保护建筑物的主体结构、完善建筑物的物理性能、使用功能和美化建筑物，采用装饰装修材料或饰物对建筑物的内外表面及空间进行的各种处理过程。建筑装饰是人们生活中不可缺少的一部分。而建筑装饰中的空间设计是在指定使用功能下制作能满足多数人审美观的建筑物并能加以实施的艺术创作。
一、建筑装饰空间设计的评价指标

建筑装饰空间设计的好坏需要建立起一些划分标准明确、简洁的指标作为评价环节的衡量标准。就当下经济社会发展的基本要求而言，可以分为以下两点。

   （一）充分利用率指标。这一指标是核心指标，其所描述的是就建筑物内部总体而言，空间设计对整体空间的利用程度。利用率越高，则空间设计的成功程度越高，反之亦然。

   （二）人性化指标。建筑装饰空间设计的目的最终是为人的居住和工作而服务的，它是为了提高人的生活质量与生活品味而存在的。正因为如此，建筑装饰空间设计就更要注重其为人使用功能的目的性。

二、建筑装饰空间设计的基本原则

经济社会的不断发展促使着相关人员将科学、积极地空间设计理论提上日程。而在这一过程中，对建筑装饰空间设计的提高需要遵循一定的原则，以此确保更好的提高整个空间利用率和整体环境的融合。

   （一）建筑装饰空间设计的科学性发展观。当今社会生活节奏日益加快，建筑室内的功能复杂而多变，装饰材料、设施设备、甚至门窗等构配件的更新换代也日新月异，室内设计和建筑装修的无形折旧更趋突出，更新周期日益缩短，而且人们对室内环境艺术风格和气氛的欣赏和追求，也是随着时间的推移而改变。

   （二）以满足人和人际活动的需要为核心。现代建筑装饰空间设计的目的是通过创造室内空间环境为人服务，设计者始终需要把人对室内环境的需求，包括物质使用和精神两方面，放在设计的首位．由于设计的过程中矛盾错综复杂，问题千头万绪，设计者需要清醒地认识到以人为本，为人服务，为确保人们的安全和身心健康，为满足人和人际活动的需要作为设计的核心。                   

   （三）加强环境整体观。现代建筑装饰空间设计的立意、构思，室内风格和环境氛围的创造，需要着眼于对环境整体、文化特征以及建筑物的功能特点等多方面的考虑。现代室内设计，从整体观念上来理解，应该看成是环境设计系列中的链中一环，从人们对室内环境的物质和精神两方面的综合感受说来，仍然应该强调对环境整体应予充分重视。

（四）科学性与艺术性的结合。是现代建筑装饰空间设计的又一个基本观点，是在创造室内环境中高度重视科学性和艺术性以及其相互的结合。社会生活和科学技术的进步，人们价值观和审美观的改变，促使室内设计必须充分重视井积极运用当代科学技术的成果，包括新型的材料、结构构成和施工工艺，以及为创造良好声、光、热环境的设施设备。现代室内设计的科学性，除了在设计观念上需要进一步确立以外，在设计方法和表现手段等方面，也应日益予以重视。

三、建筑装饰空间设计的具体应用方法

建筑装饰空间设计作为指定使用功能下制作能满足多数人审美观的建筑物并能加以实施的艺术创作，其方法既有既成章法又有推陈出新。所以在每次创作中应该关注以下方面：    

（一）充分配合建设方的前期策划。建筑文件作为具体实施项目的指导性文件，直接影响建设方与使用者利益。以自身专业配合建筑方得到利益最大化的策划方案，为项目全面成功奠定基础。 

   （二）坚持方案设计的前瞻性、独创性与经济实用相结合。建筑作为长期存在的事物，其外观应满足多数人的审美要求，而使用者更在乎长期停留在其中的自我感受和功能上的完善以及在细节上以人为本的处理。如果忽略了使用者的利益，设计只能是纸上谈兵，如何得到多方认同是设计者的努力方向。
   （三）注重新技术、新理念的运用。要确保建筑空间使用的可持续性，成熟的新技术与理念的运用是必不可少的，而且新技术和理念的运用对建筑的建造与使用成本的控制均大有裨益。这样就能够提供给委托方或使用方一个新颖、高技术含量的产品。   

（四）强调实施中的多方配合。在实施过程中，设计方与委托方或使用方的积极配合，将给设计工作的顺利完成提供坚实的专业技术支持和目的性支持。在实施过程中的持续沟通配合不仅利于工作的进度而且对工作成果的满意度也有不小的促进作用。

四、结束语

 “有之以为利，无之以为用”。老子通过这样的理论告诉我们：对于建筑装饰的空间设计，各种构成建筑的元素只是手段，而由此构建出的空间才是空间设计的最终目的。只有充分理解空间设计的目的和手段之间的关系，才能把握好建筑装饰空间设计上的虚实关系。建筑装饰空间设计如何为人的健康生活和无障碍使用而营造一个科学合理的空间条件与环境，是现代室内空间设计师追求的主要设计目标之一。只要我们能够认清现代建筑装饰空间设计的本质，并且充分把握住相异空间的不同目标，就可以设计创造出科学合理的建筑装饰环境。
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