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【摘要】从植物与种植容器、灯光、室内小气候、装饰位置、房间多方面的协调性，介绍了室内绿化装饰的小技巧，根据美学原则提出了绿化装饰的注意事项，以满足现代人对居住环境的要求。

【关键词】绿化装饰，植物，色彩协调

现代人对居住环境的要求越来越高，除了要求户外绿地达到一定指数外，也希望自己的居室内能够绿意盎然。与其说是重视植物的生态功能，毋宁说更重视其观赏功能。当人们在进行居室设计时，无论是个人意愿或专业设计师操刀，都无力外地会考虑用植物装饰点缀室内空间，但也仅仅是点到为止：“此处（某处）可放置一盆花（一株植物）。”而于绿化装饰的细节则不再赘言。那么应当如何对已有植物或新置植物进行利用以为居室增彩呢？

1、植物与种植容器
室内植物都置于种植容器中，不仅需考虑容器的使用功能，还应注意其装饰效果。首先应当满足植物生长的需要，其次容器的大小应与栽植的植物相称。一般高植物用较高的容器，低矮柔软的植物用浅容器。由整体比例看，高宽比大致相同的容器适合于大多数圆形和竖向形树冠的植物，宽大于高的容器适合于横向树冠的植物，而浅盆类的容器宜栽蔓生性植物和花卉。
又因容器本身就是室内陈设，故其比例、式样、颜色和质感既要与其中的植物相配，又要满足装饰内部空间的需要。要与它的搁置面如地面、地毯、台几等协调，又要与它周围的装饰、陈设相协，使其互相衬托而增色。若成组布置时，还要考虑这些容器本身之间的协调关系。

2、植物与灯光

2.1  灯光植物

无论是白昼还是夜间，人们都有很多机会可以看到灯光照射下的植物，除了背景灯还可以用指向灯来强调植株与花。尤其是以光束的集中照射、强调植物形状、色彩和质感的美，并通过光与影的相互作用使原本普通的植物变的独特，达到奇妙的效果。灯光植物对光质有一定的要求。白炽灯是最普通的，它散发出强烈的黄、红交织的暖色系灯光，而卤素灯则散发出冷色光束。摆放时应注意植物不宜放于紧靠光源的地方，否则光源散发出的热量会灼伤叶片，两者应有一定距离，如离白炽灯泡宜60cm远。
2.2  自然光与灯光效果
所有植物的生长都需要进行光合作用。植物品种不同，所需光照的质与量也有所不同，如有些需全日照，有些喜透射光（百叶帘、窗纱等透进来的间接光）以促进植物的健康生长。而到了夜间则可以人工照明的直接光充分显示植株美。

3、植物与室内小气候

室内小气候主要指温度与光照。暖和房间的温度在15℃—21℃，为大多数室内植物可接受。人体感到舒适的房间温度，白天在18℃—21℃，晚上15℃——18℃或偏低些，植物也可忍耐。光照充足处是指能照到直射阳光的地方，朝南的窗口都是光照充足处，东或西向窗接受的光照要少些。

4、植物与装饰位置

门前装饰：在较透光的门前两边，可放一些抽叶藤、仙客来等，以表示喜迎宾客之意。在较宽敞的门前可放置一两盆观音竹、西洋杜鹃等，使宾客一进门就有耳目一新的感觉；在较狭小的门前，可利用角隅和板壁摆成一片观叶植物，以小巧玲珑为佳。

几架装饰：一些小型的观叶植物可放置在同一只几架上，以形成群体美。但一些名贵观叶植物可放置在精良、造型优美的几架上，而且单独放置，更显示超凡脱俗之美，如龟背竹、蓬莱蕉、枷罗木等。
台座装饰：一般中小型观叶植物如南洋杉、广东万年春、凤梨类、蕨类、椒草类，均可放置在木制、塑料或瓷质的台座上，风韵雅致，借台座的衬托，赏心悦目。
沙发旁装饰：沙发两旁摆上一二盆波斯顿肾蕨、彩叶芋、棕竹、印度橡胶树、苏铁、蒲葵等。人坐在沙发上犹如置身于大自然的怀抱之中。
窗前装饰：窗前光线充足，可选用不同色彩和形态中性或阳性的观叶植物，如南洋杉、朱蕉、圆叶乌柏、巴西铁柱、凤梨、散尾葵、天竺葵、非洲紫罗兰、冰水花、抽叶藤等，以形成色彩和大小的对比。

5、植物与房间

客厅布置要注意两点：1）放置植物的地方，要以不阻塞走动的通道为前提；2）花卉应尽量靠边，客厅中间不宜放高大的植物。许多家庭客厅连着餐厅，这可用植物作间隔，如悬垂绿萝、常春藤、吊兰等，在地上摆放发财树和橡皮树，这样就能形成一个绿色垂帘，显得自然、美观、优雅。
卧室是人们休息的地方，且面积较小，所以布置植物不宜过多。宜安排小型的盆花，如芦荟、文竹等，尽量不布置悬吊植物，还可布置色香淡雅的插花，如山百合、水仙等。

书房是读书和办公的场所，因此布置时应注意制造一个优雅宁静的气氛。选择植物不宜过多，且以观叶植物或颜色较浅的盆花为宜，如在书桌上摆一两盆文竹、万年青等，在书架上方靠墙处摆盆悬吊植物，能使整个书房显得文雅清新。此外，书房还可摆些插花，插花的色彩不宜太浓，以简洁的东方式插花为宜，也可布置两盆盆景。

厨房一般面积较小，且设有炊具、橱柜等，因此摆设布置宜简不宜繁，宜小不宜大。厨房温湿度变化较大，应选择一些适应性强的小型盆花，如三色堇等。具体来说，可选用小杜鹃、小松树或小型龙血树、蕨类植物，放置在食物柜的上面或窗边。此外还可用小红辣椒、葱、蒜等食用植物挂在墙上做装饰。值得注意的是，厨房不宜选用花粉太多的花，以免开花时花粉散入食物中。

卫生间面积较小，一般湿度大，且较阴暗，不利于一般植物生长，因此应选择抵抗力强且耐阴暗的蕨类植物。卫生间采用吊盆式较为理想，悬吊高度以淋浴时不被水冲到为佳。

走廊、楼梯：一般家庭走廊较窄，且人来人往，所以在选择植物时宜选用小型盆花，如袖珍椰子、蕨类植物、花叶芋等，还可根据壁面的颜色选择不同的植物。假如壁面为白、黄等浅色，则应选择带颜色的植物；如果壁面为深色，则选择颜色淡的植物。若楼梯较宽，每隔一段阶梯上放置一些小型观叶植物或四季小品花卉。在扶手位置可放些绿萝或蕨类植物；平台较宽阔，可放置橡皮树、发财树等。

6、美学原则

6.1  构图合理
绿化装饰要求构图合理，即构图美，在装饰时必须注意两个方面：其一是布置均衡，以保持稳定感和安定感；其二是比例合度，体现真实感和舒适感。

布置均衡包括对称均衡和不对称均衡。室内走道两边、会场两侧摆放同品种、同规格的花卉属对称均衡，闲的规则整齐，庄重严肃。与之相反的是不对称均衡，如在客厅沙发一侧摆放一盆较大植物，另一侧摆放一盆较矮的植物，同时在其临近花架上摆一悬垂花卉，这种布置虽不对称，但给人以协调感，视觉上认为二者重量相当，仍可视为均衡，显得轻松活泼，富于雅趣。

比例合度，即植物的形态、规格等要与所摆设的场所大小、配置相配套。如空间大的位置可选用大型植物及大叶品种，以利于植物与空间的协调；小型居室或茶几案头只能摆设矮小植株或小盆花木，显得优雅得体。

6.2  色彩协调

室内绿化装饰的形式要根据室内的色彩状况而定，如以叶色深沉的室内观叶植物或颜色艳丽的花卉作布置时，背景底色宜用淡色调或亮色调，以突出布置的立体感；居室光线不足，底色较深时，宜选用色彩鲜艳或淡绿色、黄白色的浅色花卉，以便取得理想的衬托效果。陈设的花卉也应与家具色彩相互衬托，如清新淡雅的花卉摆在底色较深的柜台、案头上可以提高花卉色彩的明亮度，使人精神振奋。
6.3  位置得当

枝叶过密的花卉若放置不当，可能给室内造成大片阴影，所以一般高大的木本观叶植物宜放在墙角、、橱柜边或沙发后面，让家具挡住植物的下部，使它们的上部伸出来，改变空间的形态和气氛。

6.4  宜少而精

室内摆饰植物不要摆的太多、太乱，不留余地；同时，花卉造型的选择，还要考虑到家具的造型，如长沙发后侧，放一盆较高、直的植物，就可以打破沙发的僵直感，产生一种高低变化的节奏美。大型盆栽高度在1m以上，一般在室内只能放置1株，置于房屋角落或沙发边，能增添居室的豪华气派；中性盆栽的高度在50cm—80cm，通常视房间的大小布置1—3盆；小型盆栽的高度在50cm以下，由于其体积较小，在房间内可以多布置几盆，但不要超过7盆，通常不直接放在地面上，而是放在茶几、书桌、窗台等台面上，如文竹、花叶芋、冷水花等。

通过对绿化装饰细节的深入挖掘，可以使得居室内部装饰达到事半功倍的效果，使装饰效果能保持较长时间。并且在“硬装修”不宜也不易变换的情况下，通过绿化装饰细节的变动，而获得不同的装饰效果。
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Skill in indoor virescence decoration
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[Abstract] From house plants,lighting,internal micro climante,decoration site,color harmony and aspects some skills are introduced for indoor virescence decoration.According to aesthetic theory the matters deserving attention in virescence decoration are proposed  in order to meet the moderns,requirements on dwelling environment.
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